退休人员再就业,如何少走弯路

近日,据北京晚报报道,麦当劳、北京环球影城等企业招聘退休人员引发关注,许多低龄 老人跃跃欲试,希望能够老有所为,继续发挥余热。

然而,记者采访发现,银发族再就业不仅需要面临体力考验、业绩压力,还可能遭遇劳动 权益保障难的困境。

岗位需求 餐饮家政偏爱招聘退休人员

麦当劳招聘退休人员并非 首次。公开信息显示,早在 2019年,麦当劳就已面向退休 人员招录弹性工作时间的员

江南晚报

"应聘者无论男女,年龄不 超过63岁,持有退休证,并能提 供近三个月退休金流水证明。" 北京市海淀区一家麦当劳餐厅 经理介绍说,退休人员与兼职员 工、学生工一样,与餐厅签订特 定类型的劳务合同,区别于全职 员工的劳动合同。

退休人员通过面试后,在入

职前还需办理健康证。入职后, 薪资标准为每小时19元,与餐 厅其他普通员工工资结算方式 相同,实行月结制度。员工每天 工作时间通过打卡系统统计, 通常每天工作4至8小时。

麦当劳官方招聘小程序显 示,退休人员可选择的岗位有 清洁工、维修工、餐厅员工 等。记者查询各大招聘网站发 现,麦当劳的这些岗位具有一 定的典型性,代表了退休人员 再就业市场的岗位特点— -集 中在餐饮、物业、家政等领域,

以保安、小时工、清洁工这类 体力劳动为主

除了"蓝领"岗位,对工作 经验比较看重的领域,像医疗、科研、财会等"白领"岗位 对退休人员也有一定需求,且薪 资水平较高。

有分析人士指出,随着"社 保新规"(《最高人民法院关于 审理劳动争议案件适用法律问 题的解释(二)》)9月1日起实 施,不少企业为了降低用工成 本,会越来越多地招聘不用缴 纳社保的退休人员。

[作状况] 就业意愿强但心有余力不足

前程无忧 2022 年发布的 《老龄群体退休再就业调研报 告》显示,68%的老年人退休后 再就心意愿强烈。

"闺女刚结婚,还没打算要 孩子,我闲着也是闲着,不如找 个活干。"56岁的陈阿姨退休前 是安徽一所小学的数学老师,去 年退休后搬来北京,与女儿、女 婿一起生活。

刚开始,陈阿姨想找幼儿教 育、儿童培训等方面的工作,但 屡屡碰壁。今年6月,陈阿姨在 小区附近的一家烧烤大排档找 一份穿肉串工作,每小时25 到[了

"一开始我挺有干劲,但连

干了4天,感觉身体就有点儿吃 不消。"陈阿姨说,夏天晚上是大 排档用餐高峰,要提前穿好大量 肉串,"都是铁扦子,一不小心就 扎到手,还要干打扫卫生的杂活, 有一天忙到夜里11点多,第二天 腰都直不起来。"

不到半个月陈阿姨便辞了 职。"用闺女的话说,如果因为那点 工资累出病,才真是捡了芝麻丢 了西瓜,得不偿失。"她对记者说。

与陈阿姨耗费体力的岗位 不同,61岁的郭大爷找到了一 份脑力工作。退休前,他在环保 领域从事研究数十年,算是业内 有一定知名度的专家。退休没 一年,一家环保企业的研究院慕

名找到郭大爷,希望聘其为高级 技术顾问,负责技术指导和咨询 服务。

"我们签了一份《劳务协议》, 约定每周提供一到两次技术指 导,在家打电话或视频就行,紧急 情况再去现场,每月支付8000 元。"郭大爷说,第一个月双方工 作交流比较顺畅,但到第二个 月,研究院提出了论文指导和 发表目标的要求,"虽然搞了半 辈子科研,一直在和论文打交 道,但退休了还让我发论文,感 觉压力一下子大了。"

郭大爷扫心满足不了对 方的需求,便与这家环保企业 解约。

法律纠纷 再就业"伤病维权"比例较高

记者采访发现,退休人员再 就业担心的是自己的身体状况, 而一些用人单位也有顾虑,生怕 发生意外。 一家连锁包子铺门 店负责人告诉记者,招聘退休人 员一般只考虑低龄老人。因为 包子铺工作节奏快、强度大,"每 天我们都要连续工作13个小时,

年龄偏大的退休人员身体肯定 扛不住。"

北京丰台法院2023年的-份调研报告显示,该院审理的 167件涉老年人用工纠纷,涉及 确认劳动关系、支付工资、休息 权和工伤权益四大方面。当事 人集中在50岁至65岁,这类案

件呈现两个特点:一是 发生受伤情况而起诉 的比例较高,二是自 身疾病原因引起的侵 权诉讼较多。

记者发现,不论 是讨要薪资,还是认 定工伤赔偿,都涉及 一个核心问题,就是 再就业的超龄人员是 法律意义上的"劳动 老"吗?

北京福茂律师事 务所合伙人张志友律 师介绍,《劳动合同 法》第四十四条第二 项明文规定, 劳动者 开始依法享受基本养 老保险待遇的,劳动 合同终止:《劳动合同 法实施条例》第二十一条也规 定,劳动者达到法定退休年龄 的,劳动合同终止。"也就是说, 退休人员再就业与用人单位不 能形成劳动关系,其法律身份不 再是'劳动者'。"

在此前的法律实践中,法院 对于已经依法享受养老保险待 遇或者领取退休金的人员,一般 会认定其再就业时与用人单位 形成的是劳务关系。

在一起案例中,62岁的城 镇职工赵大爷退休两年后,找了 一份安保工作。一天凌晨,他在 值班中突发脑梗,昏迷倒地,直 到当天上午才被同事发现。经 过救治,赵大爷保住了性命。

赵大爷在工作中突发疾病 是否属于工伤呢?事后,他提 起劳动仲裁,仲裁委以赵大爷 已达到法定退休年龄,不符合 劳动人事仲裁案件中"劳动 者"的主体资格,作出不予受 理决定。因无法认定工伤,赵 大爷便以提供劳务者受害责任 纠纷为由向法院起诉,法院最终 判决保安服务公司担责10%,赵 大爷自担责90%。



法律保障 新规鼓励 超龄人员再就业

目前,我国已处于"中度老龄化"社会。公开 数据显示,2022年至2031年的十年间,每年约 有2000万人退休。超龄人员再就业成为无法 回避的问题,如何更好保护退休人员再就业的 合法权益? 在张志友看来,随着今年两份新规 文件的公布、实施,将鼓励更多超龄人员再就 业,并更有力地保障其相关权益。

两部新规分别是:今年9月1日正式实施 的"社保新规"(《最高人民法院关于审理劳动 争议案件适用法律问题的解释(二)》),人社部 今年7月公布的《超龄劳动者基本权益保障暂行 规定(公开征求意见稿)》。

前者废止了《最高人民法院关于审理劳动 争议案件适用法律问题的解释(一)》第三十二 条规定,即"用人单位与其招用的已经依法享 受养老保险待遇或者领取退休金的人员发生 用工争议而提起诉讼的,人民法院应当按劳务 关系处理"。

后者与之遥相呼应,第五条规定,用人单 位应当保障超龄劳动者获得劳动报酬、休息休 假、劳动安全卫生、工伤保障等基本权益。针 对超龄劳动者难以获得工伤保险保障问题,第 十五条规定,用人单位应当按照国家规定为超 龄劳动者参加工伤保险并缴纳工伤保险费。

"这意味着,超龄人员再就业后相关劳动权 益受到损害的,在维权程序上,如果因劳动报 酬、休息休假、劳动安全卫生、工伤保障发生争 议的,属于劳动争议,可以申请劳动仲裁;而因 其他事项发生争议的,应该还是属于合同纠纷, 当事人可向法院提起普通民事诉讼。"张志友说。

梁溪区人民政府 关于房屋征收决定的公告

因无锡地铁6号线工程(塘南路站)建设需要,区 政府决定对项目范围内国有土地上的房屋实施征收。根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务 收。根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务 院令第590号)、《无锡市国有土地上房屋征收与补 偿办法》(锡政规(2011)第3号)及相关规定,现决定征收下列范围内国有土地上的房屋及所有构(建)筑 物,国有土地使用权同时收回。现公告如下

、项目名称

无锡地铁6号线工程(塘南路站)。

、房屋征收范围 非住宅:长鿍路57#

、征收补偿方案:见附件

四、签约期限:自房屋征收决定公告之日起1

被征收人对本征收决定不服的,可以自本决定 公告之日起60日内申请行政复议,也可自本决定 公告之日起6个月内依法提起诉讼。

特此公告

无锡市梁溪区人民政府 2025年9月10日

再就业提醒

首先,在工作前,要与用人单位签署权责清 晰的书面协议,这是保障权益的第一步,也是非 常关键的一步。协议应尽可能详细地明确工作 内容、工作地点、工作时间、协议期限、休息休假、 劳动报酬、社会保险、劳动保护、劳动条件等内

其次,在工作中,要关注自身权益是否得到 切实保障。如果权益受到侵害,要注意收集相应 的证据,例如保留好工资条、工资银行转账记录、 工作证、考勤记录、加班通知、工作沟通的微信和 短信记录等,这些材料在发生争议时是维护权益 的重要凭证。

最后,如果权益受到侵害,要勇敢并理性地 通过合法途径维权,如果问题比较复杂,可以咨 询专业律师的意见或申请法律援助。

(北京晚报)